CFG palier 2 Module 2 Opérations

Cours 4 : division d’un nombre entier par un entier

Prérequis :

Savoir effectuer une addition, une soustraction et une multiplication d’entiers

Objectifs

Utiliser la technique opératoire de la division sur un nombre entier. le diviseur est un nombre entier.
Les nombres donnés ont, au plus, quatre chiffres et sont compris entre 0,01 et 9 999. Le résultat ne
doit pas dépasser huit chiffres.
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Définitions
La division permet de calculer, dans un partage, la valeur d’une part ou le nombre de parts.

Exemple : 40 € a partager entre 5 personnes. Chacun aura : 40 +5=8 €

diviseur

dividende

Diviser des entiers par 10, 100, 1 000
Regles

» pour diviser par 10 : enlever 1 zéro

» pour diviser par 100 : enlever 2 zéros

» pour diviser par 1 000 : enlever 3 zéros

Exemples :

580:10=58 1800:100=18 20000:1000 =20

Application 1

Calculer sans poser |'opération :
5600+ 100 = 12300+ 10 5003 000 + 1000 =

Voir la correction

Divisibilité

Exemple 1:44
» 44 estdivisiblepar1l car 44=1X44 = 44 +1 =44
» 44 estdivisiblepar2 car 44=2X22 = 44 +2 =22
» 44 est divisiblepar4 car 44=4X11 244 +4 =11
» 44 est divisible par 11car 44=11X4 244 +11=4
» 44 est divisible par 22 car  44=22X2 = 44 +22 =2
» 44 estdivisible par44 car 44=44X1 =44 +44 =1
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Critéres ou caractéeres de divisibilité

Il est souvent utile, sans effectuer de division, de reconnaftre si un nombre entier est divisible
par certains nombres entiers. Les regles utilisées sont appelées criteres de divisibilité.

Regles

Un nombre entier est divisible par 2 si son chiffre des unités est 0;2;4; 6 ou 8

Un nombre entier est divisible par 3 si la somme des chiffres de ce nombre est divisible par 3
Un nombre entier est divisible par 5 si son chiffre des unités est 0 ou 5

Un nombre entier est divisible par 10 s’il se termine par 0

Un nombre entier est divisible par 100 s’il se termine par 00

Un nombre entier est divisible par 1 000 s’il se termine par 000

Etc...

Exemple 2 : 324
Ce nombre est divisible par 3 car si I'on fait la somme des chiffres qui le composent :

(3+2+4=9), ontrouve un nombre divisible par 3.

Exemple 3:1 265
Ce nombre n’est pas divisible par 3 car si I'on fait la somme des chiffres qui le composent :

(1+2+6+5=14; sil’'on ajoute les chiffres trouvés : 1 + 4 =5), on trouve un nombre qui n’est
pas divisible par 3.

Application 2

a) Le nombre 123 est-il divisible par 3 ?

1+2+3=6.Laréponse est donc oui.

b) Le nombre 256 est-il divisible par 3 ?

2+5+6=13;1+3=4. Laréponse est donc non.

c) Le nombre 5 436 est-il divisible par 3 ?

5+4+3+6=18;1+8=29. Laréponse est donc oui.

Voir la correction
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Technique de la division

Division a 2 chiffres au dividende

Exemple: 59 + 4 =

Raisonnement « dans la téte »

Je pose |'opération

5 9
Il'y a 1 chiffre au diviseur, je prends 1 chiffre au dividende
5 9
En 5, combien de fois 4 ? 1 fois car4X1=4
J'écris 1 au quotient
5 9
-4 1x4=4
1
Je pose la soustraction5-4=1
5 9
-4
19 J'abaisse le 9
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5 9

4
-4114

1 9

En 19, combien de fois 4 ? 4 fois car4x4=16

J'écris 4 au quotient

©
(WS

5

-4 1 4

1 9
-1 6 |
A

4x4=16

Je pose la soustraction 19-16 =3

59:4 =14 reste 3

I Reste I

Division a 3 chiffres au dividende ou plus

Poser |'opération

Exemple: 267 : 3 =

Raisonnement « dans la téte »

2 6 7 |3

Je pose |'opération

Il'y a 1 chiffre au diviseur, je prends 1 chiffre au dividende

En 2 combien de fois 3 ? O fois

Alors je regarde
en 26 combien de fois 3 ? 8 fois car3x8=24

J'écris 8 au quotient
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2 6 7 3
-2 4 8  8x3=24
0o 2
Je pose la soustraction 26 - 24 =2
2 6 7 3
- 2 4 l 8
o 2 7 J'abaisse le 7
2 6 7 |3 _ e
-2 4 l 8 9 En 27, combien de fois 3 ? 9 fois car3x9=27
0o 2 7 J'écris 9 au quotient
2 6 7 3 9x3=27
- 2 ‘L J 9 Je pose la soustraction 27 -27 =0
o 2 7
-2 7
0 o0 267 :3=89reste 0
i Reste i

Application 3

Poser et effectuer les divisions suivantes :

Voir la correction
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Correction des applications
Correction 1

Calculer sans poser |'opération :
5600+ 100= 56 12300+10=1 230 5003 000 + 1000 =5 003

Retour au cours

Correction 2

a) Le nombre 123 est-il divisible par 3 ?
1+2+3=6.Laréponse est donc oui.

b) Le nombre 256 est-il divisible par 3 ?
2+5+6=13;1+3=4.Laréponse est donc non.

c) Le nombre 5 436 est-il divisible par 3 ?

5+4+3+6=18;1+8=09. Laréponse est donc oui.

Poser et effectuer les divisions suivantes :

7 5 2 3 3
- 5 I 1 5 - 2 1 i 7 8
2 6 0 2 &6
- 2 5 - 2 4
0 1 0o 2
Fin du cours

Faire les exercices palier 2 : Division des entiers
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